

Előfizetési díj:
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:
3 hasábos petítor egyszer 9 kr., többszöri hirdetésnél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petítora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmentelen leveleket csak ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

Zalaegerszegi főgymnasium...

Percről percre közeledik a Zala-Egerszegen felállítani tervezett főgymnasium döntő pillanata.

Mire e sorok megjelennek megérkezett hozzáunk a közoktatásügyi miniszter kiküldöttje, dr. Klamarik János miniszteri tanácsos, hogy a célbavett intézet összes mozzanatait az érdekeltekkel megtárgyalja.

A mit ő itt lát, tapasztal és átérez, az történeti keretét fogja képezni annak az aciónak, mely a vármegyei és városi küldöttség előtt október hó 18-án elhangzott miniszteri kijelentésben foglalt reményeket, magának a miniszter úrnak az ügy iránt legmelegebben kifejezett jóindulatával, mindnyájunk odaadó, lelkes együttérzésével, valószínűleg fogja megérlelni.

Nem esoda, ha az 1832-ki országgyűlésre, a középiskola érdekében adott zalavármegyei követi utasítás, e percben lángoló betűkkel világlik felénk a poros akták sötétjéből...

A magyar géniusz őseréjének hatalmas megnyilatkozásai hidalják át a követi utasítás óhajait az azóta lefolyt hatvan esztendő kulturális követelményeivel.

Zalavármegye törvényhatósága bölcsen és hazafiásan vonta le tehát az idők tanulságait, midőn a több mint félszázados kívánságnak, a közoktatásügyi miniszterhez intézett 1889. évi felterjesztésében, oly meghatározó kifejezést adott.

Az eszme sokkal érettebb, hogyszem szükségesség volt a legutóbbi években tett jelentések, felterjesztések, tanácskozások tárgyait, eredményét s azok fontosságát méltatni.

A ki még egy pillanatig kételkednék a szóban forgó középiskola jogosultságán, olvassa el a vármegye főispánjának a megye és város küldöttsége által vitt felirat átadása alkalmával a közoktatásügyi miniszter előtt mondott beszédét, melynek ellenállhatlan érveire épp úgy fog

feldobban a szíve, mint a hogy feldobbant a miénk azok hallatára.

Mert tény, hogy Zalavármegyeének még mindig kétszáznál több ifja látogatja a szomszéd vármegyék középiskoláit.

Tény, hogy itt a megyei központban több mint harmadfélszáz hivatalnok van arra utalva, hogy olykor akarata, sokszor pedig gyermekei hivatása ellenére a helyben nyert oktatás alapján elérhető életpályákra terelje azokat; vagy pedig lelke nyugalmát százszor és ezerszer zaklató, anyagi erejét messze túlhaladó áldozatokkal taníttassa gyermekeit más városok középiskoláiban. Nem is szólva ezuttal arról, hogy a statisztikai adatok tanúsága szerint a polgári iskolát Zala-Egerszegen épp azon társadalmi osztály veszi legkevésbé igénybe, melynek számára első vonalban állított fel.

Tény, hogy vármegyénk többi középiskoláinak létszáma folytonosan emelkedik; Nagykanizsa, Szombathely stb. parallel osztályokra van utalva, Zala-Egerszegen pedig már számos jelenlévő nem helyezhető el a polgári fiúiskolában. Még csak nem is gondolható tehát, hogy a Zala-Egerszegen megnyitandó főgymnasium kedvezőtlen arányban apasztaná más városok szintén sok áldozattal fenntartott középiskoláit.

Tény, hogy a zalaegerszegi polgári iskola kitűnő vezetéséről s tantestületének működéséről csak elismeréssel szólhatunk. Legméltányosabb kifejezést is adott ennek megyénk főispánja miniszter úrhoz intézett szép beszédében. Kétségtelen azonban az is, hogy egy rövid tíz év alatt népességében huszonhet százalékkal szaporodott, a minden irányban lendületnek indult megyei központnak társadalmi s szellemi igényeit, mint intézmény, az életpályákra való képzés tekintetéből, ki nem elégítheti.

A megoldásig érlelt viszonyok közt tehát csakis Zalavármegye s Zala-Egerszeg város közönségének kezébe van letéve a főgymnasium

sorsa. S hogy jó helyre van téve, igazolják azon nagy áldozatok, melyeket e vármegye és székhelye a művelődésnek és haladásnak már eddig is meghozott s melyeket a közoktatási kormány, a végleges lebonyolítás alkalmából, bizonyynyal a lehetőséghez képest fog méltányolni.

Vannak a sikernek oly kiszámíthatlanul bekövetkező s talán soha többé vissza nem térő válságos pillanata, melyekben az áldozatok készségéből és lázából kiábrándulva, elveszítjük lábaink alól az alkotás talaját, felettünk pedig elsőttől a szívünket beragyogó eszmének a fénye.

Egy szerencsés órában megajánlott fillér százakat kamatoz gyermekeinknek, ezeket a magyar érzésnek és művelődésnek s végül soha el nem évülő dicsőséget azok emlékének, kik egy határszéli fontos vármegyében, a magyar faj izmosodásával, diadalra segítik a magyar szellem nemzetét egységét.

Dr. Ruzsicska Kálmán.

Képviselőtestületi ülés.

A városi képviselőtestület t. hó 26-án Kovács Károly polgármester elnöke alatt rendkívüli ülést tartott, melynek egyetlen tárgyát a Zala-Egerszegen létesíteni, szándékolt főgymnasium ügyében megtartandó tárgyalásra egy bizottság kiküldetése képezte.

A bizottságba Kovács Károly polgármester elnöke alatt beválasztottak Balaton József, Boschán Gyula, Botfy Lajos, Büchler Jakab, dr. Czinder István, Deutsch Ferenc, Fängler Mihály, Fischer László, dr. Graner Adolf, Graner Géza, Hajik István, Háczky Kálmán, Horváth Miklós, Kaiser József, Klossovszky Ernő, Kroszt István, dr. Mangin Károly, Németh Elek v. főjegyző hivatalból, dr. Obersohn Mór, Rigó Ferenc, Skublies Imre, Szigethy Antal, dr. Szigethy Elemér városi képviselők.

A közgyűlés e bizottságot felhatalmazta, hogy a Zala-Egerszegen létesítendő főgymnasium ügyében a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter kiküldöttjével, dr. Klamarik János miniszteri tanácsossal, tekintettel arra, hogy ez alkalommal a főgymnasium létesítésének módzatai és pedig véglegesen lesznek megállapítandók, tüzetesen tárgyaljon s ezen ügyben végleges megállapo-

A „Zalamegye“ tárcája.

Mindenszentek ünnepe és a halottak estéje.

A nagy természet pihenőre készül; a vándor madarak már itt hagytak bennünket, melegebb tartományokba költözvén, elesendesült az erdő, a liget, a hegy-völgy; - hullatják a lombos fák sárguló leveleiket, melyeket a letarolt mezőkön zörgetve ragad magával az őszi szél. Elvesztik kicsinyenként a kertek ékességüket, csak itt ott látható még egy egy elkésett virág, mintegy jelezve, hogy volt nyár; de most ős van, taláiban emlékeztetve az emberiséget a mulandóságra.

Midőn a természet így haldoklik, ünnepli a kath. egyház minden szentek és az összes meghaltak emlék-ünnepe. Fenséges és megrendítően komoly gondolatokat kelt e két nap megtűlése: a szentek boldogsága fölötti öröm, drága elhunytjaink iránt érzett kegyeletes gyász; túlvilági fény és a rögös föld mélyéből előtűró setétség, az örökkévalóság és a sivár földi mulandóság kölképei váltakoznak lelki szemünk előtt. A harangok érces szava oly hivatagolag szól hozzánk e napokban, hogy menjünk templomba: a tisztelet, hála és imádás adójával hódoljunk az ég és föld hatalmas Urának, ki kegyelmével a szenteket az emberi dicsőség legmagasb fokára helyezi, azután küld a temetőbe, lerovandó a lüszéges kegyelet adóját szerettet elhunytjaink iránt. — Az embernek, mint szerzetes lénynek, az összes teremtmények fölött való méltóságát mi sem illusztrálja meghatóbban, mint mikor a Mulandó ember áhitatos imával szívében felszáll a Mindható trónusához s lelki szemével végig tekint a megdicsőült szentek díszes sorozatán, kik egykor épügy e földnek lakói voltak hasonló gyarló testből gyúrva, ugyanazon vagy talán kevesebb kísértéseknek alávetve, ugyanazon vagy talán győztesen megtutva pályájukat; a bűn mint mi; de győztesen megfutva pályájukat; a bűn elleni folytonos harc, a kísértések felett aratott győzelem után példás erkölcsök, önmegtagadásuk, tündöklő élet szentségük által a mennyi dicsőség hervadhatatlan babéraját nyerték el, hiven követvén az isteni Mestert, ki maga mondá: „Sancti estote, sicut ego sanctus sum.“ („Szentek legyetek, miként én szent vagyok.“)

A katolikus egyház mindennap egy vagy több szentnek emlékét ünnepli, — egyrésztől hálát adván az ezek Urának a bőséges kegyelemért, melylyel a dicsőült szenteket életükben elárasztotta s bennük a gyarló embert oly kitűnő győzelemre segítette; másrészt ugyanazon szentnek halhatós közbenjárásával kérvén az Urat, hogy hivatás lelki küzdelmeiben oltalmazni és hasonló győzelemre segíteni kegyeskedjék, hogy a szenteknek a földön az erényben hű követői, e földi életen túl pedig a jutalomban méltó osztályosai lehessenek. — A szentekről mondja a szentírás, az igazságnak hamisítatlan organuma: „Égi testek gyanánt ragyognak az égen.“ A esztendőnek nincs annyi napja, ahány ily fényes csillag ragyog a kath. egyház egén, nincs annyi napja, ahány ily szent van, kit nevérol ismerünk és tisztelünk, sőt még ezeken kívül százzorta nagyobb azok serege, kiknek neveit itt lent az ismeretlenség és feledékenység homálya földi elannyira, hogy érdemeikről és dicsőségükről csak az itélet nagy napján fog tudomást venni a világ.

Hogy ezen dicsőültek valamennyiének lerója az egyház a tisztelet adóját, hogy valamennyiért magasztaltassék a világosság Atyja, kitől jön minden jó, s hogy a megboldogultakról való megemlékezés bátoraságot önt sön a hívők szívébe, rendelte el a kath. egyház, elég bölcsen, Mindenszentek ünnepe.

Mindenszentek ünnepeinek délutánján a délelőtti örömet gyász váltja föl, a temetőt, a meghaltak e csendes birodalmát, szokatlan nagy számú látogató keresi föl. Hiven öröggette sok gondos kéz mind ez ideig a késői virágokat, a kertek eme utolsó ékeit csak azért, hogy halottak napjának előestéjén hálájuk és szeretetük jelölül koszorút kössenek elhunyt szerettjeik sírhalmára.

A kath. egyház, eme gondos anya, is kifejezni óhajja meghalt gyermekei iránt való kegyeletét, midőn a délelőti vecsernyében előveszi fekete színű öltözékeit, felállítja a ravatalt, a gyász symbolumát és az Urban kimult gyermekeiért imádkozik. A sötét ravatalt halvány fényben megvilágító gyertyák titokszerűen megragadó képet kölcsönöznek ekkor a templomnak, mihez hozzájárul az orgona mélabús hangja a szoltáros szavaival: „De profundis clamavi“... A mélységből kiáltottam Uram hozzád, hallgasd meg az én szótomat.“ A nép

mintegy tojtott lélekzettel feleli: „Adj Uram örök nyugalmat nekik“...

A gyászvecsernye végeztével megindul a kegyeletes hívők serege koszorúkkal terhelten a temető felé; mindenki siet szeretett elhunytja sírhalmához, melynek pusztalátása elég arra, hogy újból felszaggattassanak a már hegedező sebek, hogy feljújuljanak előttük ama régi emlékek, ama szoros kötelékek, melyek őket a temető néma lakóival fűzik. A kegyelet megható színhelye ekkor a különben csendes temető.

Itt eg korhadttakereszt begyepesedett sírhalmommal nincs feldiszítve, nincs kiválgtatva; oly szegényes, oly csendes! Egyszerre csak megnepesül környéke: kenyérkereső nélkül maradt beteges özvegy, foszlány ruhákba öltözött atyátlan kiskorúak veszik körül; és is elhozták koszorújukat, melyet a fájdalom töviséből fontak, a bánat könnyüvel öntöztek. Szótlanul leborulnak s imát rebegnek ajkaik azért, kit e sir ted és imájuk illata, mint Abel áldozatának füstje, ég felé száll s Isten trónja körül árad szét.

Emitt frissen hantolt halom felé siet mély gyászba öltözött nő, szíve elszorul, amint a sírhoz ér, saját kezeivel font virágtűzért helyez a sírhalmora, mely legfőkétebb kincsét, egyetlen gyermekét földi; előtűr szeméből a bánat könnyözöne, sajog a fájdalomtól anyai szíve, oh mert vesztességét nem tudja feledni, édes anyai szívét nem tudja megvigasztalni! „Igy szeretni, így siratni csak az anyai szív tud!“

Most egy őszfűrtű aggastyán lép be a temető ajtón, remegő lábai alig bírják roskadozó testét, ő is eljött a temetőbe — talán utolján, — túrkászó tekintete keresni látszik a mohos sírdombot, hol rég elhunyt hitvesének porai nyugosznak. Rátalál végre az igénytelen sírhalmora, könnyű lopódzik a fénytelen szemekbe, ajkai imát mondanak kedves halottjának lelki üdvéért. — Azután meg nézi a sírdomb környékét, valjon jut e majd neki is hely az elhunyt hitvestárs mellett?...

Sok ily megható kép táru halottak estéjén a temetőt látogatók elé, kiknek óhaja egyesül e fohásban: „Örök világosság fényeskedjék nekik!“

Schmidt István.

dást eszközöljön s eljárásának eredményét annak idején tudomásvétel végett a képviselő testületnek jelentse be. Tekintettel ezen tárgyalásra, a f. hó 28. ára hirdett rendes közgyűlés, melynek tárgyát a polgármester évi jelentése és az 1892. évi megvizsgált számadások előterjesztése képezte volna, november hó 6. ára elnapoltattott.

Kereskedő segítők esti szaktanfolyama.

Jelen századunk második felében lázas tevékenység mutatkozik minden téren. A szellemi erők, a termelési tényezők mintegy versenyre kelnek egymással, hogy százados mulasztásunkat, anyagi s szellemi elmaradásunkat pótolva, kedves hazánkban is elhítsék az egészséges haladásnak ama magvait, melyekből úgy kulturális, mint közgazdasági életünk terebélyes fái kifejlődhetnek. Különösen közoktatásügyünk vett nagyobb mérvű lendületet; mintegy kiköszönt százados tespedésének medréből s egymásután keletkeztek a művelődés terjesztésére s népszerűsítésére szánt különféle intézmények, melyek ma már századunk alkonyán s ezer éves tennállásunk jubileumának előestéjén hirdetik a külföld előtt haladásunk diadalát.

E minden téren megindult szellemi előbbremenés társadalmi közösségünk minden rétegét magával ragadta, csak a kereskedő és iparos osztály maradt meg utolsó évtizedünkig az ő megszokott egyformaságában s talán nem sérték vele senkit, ha azt mondom: tudatlanságban. Végezte nehéz munkáját hol jobban, hol rosszabban, hogy a létérti küzdelem követelte szükségleteit fedezhesse, hogy önmagát s családját úgy, ahogy, eltartassa. Az egyes nem törődve a többivel, végezte mindennapi munkáját, ki ki saját útján haladt.

Ez alatt a külföld kereskedői s iparosai erkölcsi és szellemi tekintetben lépést tartottak saját korukkal; nemes versenyre keltek szakképzésük dolgában a tudás minden ágazatával s ennek megvolt az anyagi előnye, hogy készítményeik, a nyilvánult üzérkedési szellem részükre kinyitották mindazon országok kapuit, hol a megteneklett százados elmaradottság miatt a kereskedő s iparos nem tudta saját jól felfogott anyagi érdekét képviselni, közgazdasági tekintetben annyira fontos szerepet betölteni.

Azon mértékben, amint a beözönlött ipari készítmények és a külföldiek által kötött kereskedelmi ügyletek nálunk a tért elfoglalták: azoképen következett be kereskedőségünk és különösen iparosságunk fokozatos anyagi hátramenése, elszegényedése. Felhangzott a zuglódás szava többször, hibáztatták a közgazdasági téren kitéjtett kormányzati rendszerünket; pedig a hátramenésnek tisztán csak egy oka volt: a tudatlanság.

Intéző körünk ezt belátni, minden lehetőséget elkövettek arra nézve, hogy kereskedelmünk és iparunk gyakorlati érvényesülhetőségének megadását ama szellemi rugó, mely a nyugat felől betóduló versenynek ellentállani és e két osztály anyagi előrehaladását a legjobban biztosítani képes.

Egymásután keletkeztek a kereskedelmi és ipari szakiskolák, részint alsófokúak, részint középfokúak, hogy e két pályára készülő ifjuság módot és alkalmat találjon szellemének oly mérvű kiművelésére, mely a mai reális világban az egészséges versenynek legerősebb támasza, az anyagi előrehaladásnak legnagyobb biztosi téka. Csak hogy ez iskoláknak egy igen nagy hibájuk volt és van még részben ma is, t. i. hogy ezeket nem a közszükséglet teremtette, akarom mondani, ezeket nem a kereskedői és iparos osztály öntudatra ébredésének közvetlen folyománya hozta a világra, hanem kormányzati rendszerünk ez iskolákat az előre menni nem akaró kereskedőségre és iparosságra úgyszólván rá kötelezte.

Es én e körülményben látom egyedül okát annak, hogy kereskedelmi és ipar iskoláink nem tudnak az életnek nevelni; nem pedig azért, mivel a kereskedő és iparos ezeket nem támogatja, nem szívesen látja. Mind addig, míg a kereskedő és iparos osztály a szakképzésnek azon fokára nem jut, hogy a művelődést megbeszéli tudja, hogy a szakképzésnek rendkívüli előnyét hivatásának betöltésénél belátni tudja, hogy iskolába járó másában saját osztálya társadalmi reputációjának emelkedését feltalálni tudja: addig szakiskoláink a tanárok minden törekvése mellett is csak megközelítő munkát fognak végezni, de teljes nem.

A kereskedőknek és iparosoknak maguknak kell belátniok a gyakorlati és szellemi kiképzés fontosságát és akkor, ha ez iskolákat az érdekeltség kör erkölcsi belátása szüli: a felmutatható eredmény és ennek gyakorlati megnyilatkozása minden tekintetben meg fog felelni a legmesszebb menő praktikus követelményeknek.

Ép ez okból kétszeres örömmel üdvözölhető Zala-Egerszeg város kereskedő ifjusága, mely a nyár folyamán mozzalmat indított meg az iránt, hogy a magas kormányfő engedélyt eszközöl ki nyilvános esti szaktanfolyamra, hol magának megszerezhesse azokat a szak ismereteket, melyek a kereskedői hivatás becsületes betöltéséhez okvetlen szükségesek, sőt ma már nélkülözhetlenek.

A szép cél megvalósíthatása végett részletes szervezettel dolgozott ki, mely miniszteri jóváhagyással ép a napokban érkezett vissza. E szervezet értelmében az ifjuság a váltó, kereskedelmi s forgalmi ismében, a kereskedelmi számtanban, a magyar s német kereskedelmi levelezésben s végül a magyar s német könyvelésben gyakorlati oktatásban részesül. Az iskola dologi ügyeit a kereskedő ifjak önképző egylete, míg a szellemi részt a középkereskedelmi iskola egyes tanárai vezetik. Tanítás heti hat órában tartatik. Még pedig: vasárnap délután 2-4 ig kereskedelmi s forgalmi isme, kapcsolatban a levelezéssel; szerdán este 8-10 ig kereskedelmi számtan és pénteken 8-10 ig számvitel. A tanítás minden év október havában kezdődik s áprilisban záróvizsgálatot fejeződik be. A vizsgálat két részből áll: írásbeliből és szóbeliből. A vizsgálat eredményéről minden tanuló végbizonyítványt nyer, mely az egyes tárgyakban elért eredményről tanuskodik.

Ez iskolának életképessége és felvirágozása két körülménytől függ: először az ifjuság józan gondolkodásától és másodsor a kereskedők jóakarától. Az ifjuságtól elvárható, hogy mindenkor örömmel fog sorakozni a saját kiművelését célzó intézmény zászlója alá; mert ha könnyelmű játékot üz ez igazán tényleges kereskedőket művelő iskolával, akkor önmagán ejt sebet, oly sebet, melynek behégedését egész jövőjén keresztül hiába fogja várni.

Tizenegy ifjú tudott érdekének magaslatára helyezkedni s iratkozott be; a többi, nem tudni, mi okból, távol maradt. Ugy látszik, nincsenek bizalommal önmaguk iránt s azzal ringatják magukat, hogy a tudásnak csekélyebb fokával is csak áttengethették életüket. Az ifjuság ily csalóka hite sokszor keservesen megboszolja magát a bizonytalan életben. Percek jönnek önkénytelenül, midőn a tudatlanság a maga valójával nehezedik az ifjura s gyakran kell tévelyegnie a révpart felé s azt elérni nem tudja. Nem csak tizenegy oly ifjú van Zala-Egerszegen, kiknek ez iskola jótékony tanítására szükségük van; volna kétszer tizenegy is s talán még ennél is több. De hisszük, hogy ép e tizenegy hivatását jól felfogó ifjú példája lesz a lüktető erő arra nézve, hogy a többi is a jövőben telkeresse azon szaktanfolyamot, mely egyedül van hivatva a segédet képesíteni jövőjé szép feladatának sikeres megoldására, mely az üzleti munkálattal párhuzamosan alapját képezendő a kereskedők magas életiskolájának, hol az érvényesülni s boldogulni tud.

A kereskedők jóakarata az esti szaktanfolyam munkálati sikerének második elengedhetlen kelléke. Ugyanis befolyásuk nem a tanítás practicumára, mint inkább arra terjed ki, hogy az ő felfogásuktól függ nagyrésztben a segédnek abbe elhatározása, hogy ez iskolát látogassa-e vagy nem? Ha a főnök urak úgy fogják fel az intézményt, h gy a segédnek egyedül csak az üzletnek kell élnie, önmagáért nem lehet s szabad érdeklődni; a segéd nem arra való, hogy tanuljon, hogy magát tovább képezze, hanem elegendő, ha a kereskedő követelte üzleti technikai munkálatoknak meg tud felelni; a segéd üzletzárás után fektüdjék le, hogy másnap újult erővel szolgálhassa üzletkőre érdekét: akkor a kevésbé önálló fiatal ember főnökére halgatva, ez iskolát nemcsak felkeresni nem fogja, sőt azt feleslegesnek fogja találni. Ha azonban a főnök segédje előtt imigyen nyilatkozik: ez iskola rendkívül jó szolgálatot teljesít az alkalmazottak javára; dícséret illeti azon ifjakat, kik ily irányú mozgalmat megindítottak; az alkalmazottak örvendhetnek a véletlenül kinálkozó ama kedvező alkalomnak, hogy a hivatásuk követelte szakismereteket elsajátíthatják; minden kereskedőnek erkölcsi kötelessége e hasznos intézményt erkölcsileg, sőt ha kell, anyagilag is támogatni: akkor a segéd minden tanakodás nélkül beiratkozik, az előadásokat pontosan látogatja s áldani fogja később főnökét azért, hogy őt kiművelésére buzdította, hogy neki a részvételt nemcsak meg nem nehezítette, hanem megkönnyítette.

Ha így a hivatott tényezők ez iskola szükségességének magaslatára fognak helyezkedni, örömmel fognak a tanárok dolgozni, lelkesedéssel fog az ifjuság a szak ismeretekben való önképzésben előre haladni s a főnök urak is megelégedéssel gondolhatnak majd arra, hogy a második évezred kereskedő osztályának intelligentiájához ők is hozzájárultak, sőt arra az impulsust egyenesen ők adták meg.

A zalaegerszegiek példáját csakhamar követni fogják más városok haladni akaró ifjai s így önkénytelenül segítjük elő kedves hazánk kereskedőinek szellemi emelkedését, amely emelkedésnek meg lesz az előnye úgy az egyesekre, mint kereskedelmünk egész közösségére, nemkülönben egész közgazdasági életünkre.

Balassa Benő.

Zala-Egerszeg, 1893. október 25.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Vagyok bátor az alanti sorok szíves közlésére felkérni:

Városunkban a kereskedő ifjak körében a legszerényebb viszonyok és legkisebb igények között létezik egy ifjú egylet. Ez bölcs vezetés alatt mindinkább erősödik és lassankint kezdi elfoglalni a társadalomban azon helyet, mit szorgalmas és intelligens működésével megérdemel.

Ahoi az éhez, didergő vagy tűzkárosult szegények esdeklő szava hangzik könyörületért a jószívű emberbarátokhoz, ott mindenütt észrevehetjük ez ifjú egylet szerény tehetségével arányban nem áll bőkezűségével. Százakat áldozott már ilyformán a könyörületesség oltárára, míg ő maga tagjainak önképzése és művelődése terén a "lassú víz partot mos" erejével csendesen halad kitűzött célja felé.

Ahol a nemzeti közérzlet valamely eszme, vagy nagy férfiú megünneplése iránt nyilatkozik, ott ezen egyletet mindig fellelhetjük az ünneplők sorában.

Legutóbb f. hó 21-én rendezett Jókai jubileumot. Az egész ország annak idején, mint egy férfiú, hangoztatta a Jókai ünnepélyek rendezését; egyesek és városok nemes versenyét láthattuk mindenfelől, hogy koszorús irónkat minél impozánsabban jubalják. Városunkban a kereskedő ifjak minden nevesért lelkesedő egylete vette kezébe nagynevű irónk jubileumának megtartását.

Nagy fáradtsággal és áldozattal sikerült neki oly program összehozása, melynek minden száma kellemes élvezetet nyújtott.

Mindenekelőtt Donszky Lukács középkereskedelmi iskolai tanár urnak nagy érdekű felolvasásáról kell megemlékeznem. A minden tekintetben magas niveauun álló felolvasás a közönség osztatlan tetszését vívta ki, mely nem is késett a felolvasó viharos éljenzésével elismerésének kifejezését adni. (Lapunk jövő számában egész terjedelmében közölni fogjuk. Szerk.)

Meglepetően érdekes volt a vegyes dalárdának négy énekszáma, a melyet az ifjuság dalkörének néhány tagja: Farkas Ilonka, Király Borcsa, Nagy Gizella és Laura,

Österreicher Ruska, Tikk Mariska és Záborszky Adél úrhölgyek szíves közreműködésével adott elő a közönség legteljesebb megelégedésére úgy, hogy az egyik énekszámot ismételnök is kellett. A sikerben az országrész Tikk László tanító urat, egyleti titkár illeti, kinek tapintatos vezetése alatt teljes praecizitással és legjobb összhangban énekeltek. Igazán a legnagyobb köszönet és dícséret illeti meg a közreműködő úrhölgyeket, hogy e szép program számukkal oly nagy élvezetet nyújtottak a hallgató közönségnek.

Továbbá Fängler István és Fenyvesi Simon urak szavaltak alkalmi költeményeket, mindkettő az ünnepély magasztosságának megfelelő érzéssel és lendülettel.

A műsor után hajnalig tartó táncvigalom volt, a melynek kedélyessége és vig hangulata tartósan élm fog az ott levők emlékében. Igazán egy szép álmunk tűnik fel, oly kellemes és kedélyes volt; csak egy álmunk, mert nehéz elhinni, hogy a mostani feszes és hideg mulatságok történetében ily igazán fesztelen jó kedvű mulatság is előfordult.

De annál sajnálatosabb a közönség csekély érdeklődése. Az ott levő kevés, de intelligens hallgatóság egyhangú véleményének vagyok hű tolmácsolója, amidőn sajnálatommal fejezem ki a közönségnek ily általános érdekű ünnepély iránt tanusított hideg érdeklődés e felett. Ha már a kereskedő ifjak egyletét nem érdemesiténék is — ugyan alaptalanul — tömeges megjelenésükkel, Jókai nagy nevének kellett volna a varázsuk lenni, hogy ez ünnepély fényét tömeges látogatottsággal emelték volna.

Azonban a kereskedő ifjak egylete meg lehet elégedve azon fényes erkölcsi sikerrel, amit úgy a program élvezetes összehállításával, mint a mulatság kedélyességé ben elért. Dícséret nekik! Egy jelenvolt.

Új könyvek.

— Korolenko W. „A vak zenész” orosz regény. — Adácsi „Aquarellek és Croquik” a gazdasági életből. — Bentzon Th. „Constance.”

Az őszi napok beálltával a közélet és kultúra minden ágában bizonyos örvendetes mozgást és agitást tapasztalunk. A holt évadot az elevenség és életkedv váltja fel és minél inkább közeledünk az év vége felé, annál lázasabb és hevesebb a köztevékenység minden téren.

A karácsonyi és újévi piac már most veti előre sugárait. A forgalmi életnek és üzleti elevenségnek a netovábbja ez a készülődés. A kinek az ez alkalom be nem üt, az ugyan hiába spekulál az év többi szakaira. Persze ez nem vonatkozik sem az uszodabérlő, sem a szalmakalapgyártó urakra.

De nemcsak a szorosan vett materiális foglalkozásu emberekre nézve fontos a karácsony közledele, hanem fontos a szellemi vállalatokra is. Még az irodalom és művészet is ilyenkor lélekszik fel igazán. Neki a téli virágzás hozza meg az igazi édes és üdítő gyümölcsöket.

Az Athenaeum, a mely évtizedek óta soha sem lankadó buzgalommal és kitartással ad életet a hazai és külföldi irodalom legértékesebb műveinek, most is első a küzdőterén és már most áll ki három diszes könyvvel az őszi könyvpiacra. Egész röviden és tárgyilagosan fogjuk ismertetni eme megjelent három munkát.

Korolenko W. „A vak zenész” című regénye. Az Athenaeum Olvasótársának legújabb kiadványa. Ez az Olvasótár már igen sok becses és érdekesítő munkával gyarapította az irodalmat. Még pedig úgy eredeti, mint fordított művekkel. E regény az utóbbi kategóriába tartozik. A délorsz világ társadalmi életéből egy megkapó kép. Egy boldog és előkelő orosznek kis fia születik és senki sem veszi észre a csecsemőn, hogy nyitott szemű dacára vak, csak a gondos anyai szem. Gyönyörűen van jellemezve a szerencsétlen anya mélyérthetetlen fájdalma és az a küzdelem, a melyet később a világtalan férfi önmagával és a sorsal végre visz, a midőn öntudatra ébredve, a színek szeretné látni és egymástól megkülönböztetni. A gyermeknél az egyik érzék hiányát a hallás rendkívüli kifejtettsége dúsán kárpótozza és ennek segítségével fenomenális zongoraművészsé válik. Igazi orosz szentimentáliszmussal és bensőséggel van ez érdekes regény megírva.

Adácsi, Aquarellek és Croquik a gazdasági életből. Tizenkét elbeszélés, a mely mind a mezőgazdasági és falusi jó világból meríti tárgyát és alakjait is. Az iró álnév alatt egy magasrangu gazdasági szaktérftu rejlik, a kinek a maga kedvelt szakmájában már eddig is országsszerte elismert nagy érdemei vannak. Hogy mennyire lelkesedik azért az osztályért, a mely a tödlet művel, bizonyítja ez a 12 elbeszélés, a melyben igazi testvéri és bajtársi szeretettel szerepelteti az ő értelmes és kedvelt tisztartóit, ispánjait, és gazdasági irnokjait.

Igen szép és érdekes előszót írt a könyvhöz Rákosi Jenő, a kiből szintén gadaszt akartak szülei nevelni. A szerző pedig, a ki élményeit és emlékeit írta le e 12 elbeszélésben, igazán hálára kötelezte azt az osztályt, a melynek életét, gondolkodását, egyszerű, de boldog időöltését a kedély és humor derűs sugaraival világította meg. A mű szerzője e mellett egy járatlan utat nyitott meg, mert alig van a társadalmi életnek olyan ága, a mely egyik másik könyvben a maga tényezőivel együtt ismertette ne lett volna, csak épen arról a derék, munkás, értelmes és intelligens gazdasági elemről és annak életéből hiányoztak eddig a rokonszenves ismertetések. Ez a könyv e téren uttörőnek mondható és méltó arra, hogy a nagy közönség elolvassa és néhány derült órát szerezzen magának. De arra meg nagyon is rászolgált, hogy valamennyi gazdasági tisztartó, ispán, kasznár és irnok megszerezze. Mert e könyvben kizárólag az ő kis világuk van élethíven lefotografálva. A könyvnek ára 1 frt 50 kr. és izléses kiállítás, finom papirosa, tiszta nyomása és általában diszes külalakja méltóvá teszi a legelőkelőbb szalon asztalára is.

Bentzon Th. Constance című egy kötetes regénye (franciából Barbeli Viktor fordította) egyike a legérdekesebb műveknek, a melyben nemcsak cselekmény van bő mennyiségben, hanem sok filozófia és gondolko-

Adél zónsög ének-ánrés kinek egjobb szönet hogy nyuj-urak nepély volt, an élni omnak álom- hiedvü érdek- atóság amidön talános felett. nék is Jókai egy ez volna. net elé- gramm ességé volt.

dásra alkalmas matéria is. A napirenden levő egyházi-politikai vita bizonyos aktualitást és különösebb érdeket költöszönöz e kötetnek.

Az elejétől mindvégig érdekfeszítő regénynek alakjai valóságos tanulmány alapján vannak jellemezve. Főként a három fiatal: Constance, de Glenne és Vidal orvos jelleme van pazar színezéssel illusztrálva.

Hivatalos rovat.

Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a tanács által előterjesztett a pénz ügyi bizottság által felülvizsgált 1894. évi költségvetés az 1886. évi XXII. t. c. 125. §-a értelmében 15 napon át azaz a mai naptól számítva 1893. évi nov. hó 8-ig a városháza tanácstermében közszemlére kitétetik s bárki által naponként a hivatalos órák alatt betekinthező.

Z. Egerszeg, 1893. október 23.

Kovács Károly,
polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Személyi hír. Dr. Klamarik János vallás- és közoktatásügyi miniszteri tanácsos a városunkban létesítendő főgymnasium ügyében a tárgyalások megtartása végett a közoktatásügyi miniszter megbízásából f. hó 28-án a délutáni vonattal érkezett meg. Kovács Károly polgármester és dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos és tanfelügyelő Szent-Ivánná a vasúti állomáshoz mentek a magas vendég elé, akit városunkban a pályaudvaron Svasits Benő főispán ömeltósága fogadott szép számú közönség részvételével. Megérkezése után az iskola épületét vette sorra tisztes vizsgálat alá. A tárgyalások f. hó 29-én kezdődnek a nagymegyeház gyűléstermében. Isten hozta ömeltóságát körünkbe s legyen üdvözölve városunk falai között!

A miniszter elismerés. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Mandel Fül országgyűlési képviselőnek, aki választó kerülete magyar nyelvű kitanító tanítói és tanuló növendékeinek jutalmazására kétszáz forintot adományozott, elismerő köszönetét nyilvánította.

A piaristák rendfőnöke Magyar-Kanizsán. Lévy Imre, a piaristák rendfőnöke, okt. 23-án a déli vonattal Budapestre Nagy-Kanizsára érkezett. Vele jött titkára is. Ez alkalomra a gymnasiumi épületet fölbogdították s a tanulóifjúság az épület előtt sorfalat képezve várta a rendfőnököt a tanári kar vezetése mellett. A rendfőnököt, ki Farkas László gym. igazgatóval érkezett egy kocsi a városba, lelkes éljenekkel fogadták. Két teljes napot töltött Nagy-Kanizsán, mialatt rendi ügyeket intézett el s a gymnasiumot is megtekintette. Okt. 26-án a déli vonattal visszautazott Budapestre.

A Dunántúli Közművelődési Egyesület választmánya folyó hó 22-én Széll Kálmán elnök elnöklése alatt tartott ülésében — mint a „Magyar Ujság”-ból értesülünk — dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos és vármegyei tanfelügyelő, aki az ülésen szintén jelen volt, megbizta, hogy az egyesület által felállítandó kisdudóvódókra és gyermekmenedék házakra vonatkozó szervezést készítsen.

Kaszino estély. A zalaegerszegi kaszinó folyó hó 24-én társas estélyt tartott, amelyen jelen voltak: Bakó Géza, Csertán Károlyné, Csertán Emília, Csertán Hona, Csutor Jánosné, dr. Czinder Istvánné, Gózonny Lászlóné, Nagy Anica, Skublics Istvánné, Skublics Jenőné, Skublics Sándorné, Skublics Mici, Skublics Linka, Skublics Margit, Skublics Lenke, Skublics Irén, Skublics Gizella, Spelaticz Magda urhölgyek.

Áthelyezés. O tetsége a király a m. kir. igazságügyminiszter előterjesztésére Ady Miklós zalaegerszegi albirónak a kecskeméti kir. járásbíróihoz saját kérelmére leendő áthelyeztetését megengedte.

Az 1896-ik évi ezredéves kiállítás zalaegerszegi helyi bizottságának szervezése tárgyában a város polgármestere a következő hirdetményt bocsátotta ki: „Az 1896-iki ezredéves orsz. kiállítás általános programjának 13. §-a értelmében iparilag jelentékenyebb helyeken, különös tekintettel az ipartestületekre, helyi bizottságok szervezendők, melynek hatásköre kizárólag az ipari csoportra terjed ki. Ezen rendelkezéshez képest Zala-Egerszegben is helyi bizottság szervezendő, melynek hatásköre a zalaegerszegi, novai és alsó-lendvai szolgabírói járásokra, valamint Zala-Egerszeg városra terjed ki. Ezen bizottság szervezésére 1893. évi november hó 10-én d. e. 10 órakor Zala Egerszegben a városház tanács termében szervező gyűlés hirdetik, a melyre Zala-Egerszeg rend. tan. város, a zalaegerszegi, novai és alsó-lendvai járások területén székelő iparos urak és gyári vállalatok, a zalaegerszegi, novai, alsó-lendvai és vidéki ipartestületek és a „Zalamegye” című helyi lap tekintetes szerkesztője hivatalos tiszttel meghívottak és kéretnek a minél számosabb megjelenésre. Zala Egerszeg, 1893. évi október hó 20-án. Kovács Károly polgármester.

Méhészeti vandortanító. A földmívelésügyi miniszter Abafy József szegszárdi róm. kath. tanítót a II. kerület méhészeti vandortanítói teendőinek — amely kerülethez vármegyénk is tartozik — ellátásával ideiglenes minőségben megbizta. A miniszter felhívja az érdekelt vármegyék közönségét, hogy a kinevezett vandortanítót működésében szintén támogassák.

Övönő választás. A „Dunántúli Közművelődési Egyesület” által Perlakon létesített övönővő választmányának f. hó 20-án tartott ülésén Groff Gizella esküvőn segédövönő választott meg.

Esiküvő. Horváth István jánosházi urod. gazdatiszt f. hó 25-én d. e. 11 órakor vezette oltárhoz Keszthelyen Reischl Irma kisasszonyt, Reischl V. sörgyáros kedves leányát.

Jótekonyság. Krosetz János zalaegerszegi köz- és váltóüggyvéd ur edes anyjának elhalálása alkalmá valennek

emlékére saját részéről 50 forintot adott át, hogy ezen összeget a zalaegerszegi szegények között valláskülönbőség nélkül osztszam szét. — A tiszti lakbért Kaiser József ur 5 ftr 54 krt, Némethy Béla ur 3 ftr 80 krt az óvoda felszerelési költségeinek fedezésére adományozták. A kegyes adományozóknak szíves adományaikért a város nevében halás köszönetemet fejezem ki. Kovács Károly polgármester.

A soproni ipar- és kereskedelmi kamara legutolsó közgyűlésén Csesztreg község azon kérelmét, hogy a már évtizedek óta ott megtartott országos vásárok továbbra is megtarthatók legyenek, pártoló felterjesztéssel ajánlja a kereskedelemügyi miniszternek. — Zala-Lövő közbiratokosságának azon kérelmét, melylyel ott a régi gyakorlat alapján mindenkor augusztus 29-én tartatni szokott bucsu-vásár helyett ugyanazon napon tartandó országos vásár engedélyezését kéri, a kamara közgyűlése nem pártolja s helyett a már engedélyezett s ez idő szerint jelentéktelen országos vásárok egyikének áthelyezését hozza a miniszternél javaslatba. Kotor község jun. 27-ére és szeptember 30-ára engedélyezett országos vásárainak május 3-ika és szeptember 14-ike utáni napokra való áthelyezését kérelmezte a kereskedelemügyi minisztertől. A kamara véleményében az áthelyezés ellen nyilatkozott. A Keszthelyi alsófokú kereskedelmi iskola segélyezésére az 1893-ik tanévre 50 forintot szavazott meg.

Tanítói közgyűlés. A nagykanizsai járás tanítói körének választmánya okt. 25-én ülést tartott, melyen elhatározták, hogy az őszi közgyűlést Nagy-Kanizsán nov. 9-én fogják megtartani. Legközelebb szétküldik a meghívókat.

Új vasút. A Keszthely-Hévíz-sümegi vasút építésének kezdeményezői, élükön dr. Vértessy F. ügyvéd, engedelményes, élénk tárgyalásokat kezdték a Keszthelyi érdekeltséggel. Kivánatos volna, hogy a tárgyalásokat az újvasut kiépítése mielőbb kövessék.

Római temető Muraközben. Felső Muraköz hegyvidékén a ternoovesáki községi legelőn, a sabaria pettaviai római út mellett, mintegy két holdnyi területen elterülő római temetőre bukkant Terböcz István honvédelmi miniszteri osztálytanácsos. Az ásások alkalmával több hamvedret s egyéb tárgyat találtak. A további ásásokat hatóságilag fogják folytatni.

Új vasut megnyitása. A B. szent-györgy-szobbi új vasut műtanrendőri bejárása, Mencez József miniszteri tanácsos vezetése alatt f. hó 21-én ment végbe. Ezen új, B. szent-györgy-szobbi helyi érdekű vasut B. Keresztur, Kéthely, Marczali, Mesztegny, Böhönye, Segesd állomásokkal és B. Újlak, Gyota és Segesd-Bagát rakodó megállóhelyekkel f. hó 24-én a nyilvános forgalomnak átadották.

Vasuti kedvezmény tanulmányi utazás alkalmával tanulók számára. A kereskedelemügyi miniszter intézkedése folytán az ország valamennyi nyilvános tanintézetének tanárai és tanulói tanulmányi utazás alkalmával a m. kir. államvasutak vonalain személy- és vegyes vonatokon a II-ik kocsis osztályban III-ik osztályú egész, illetőleg a III-ik kocsis osztályban III-ik osztályú féljegy váltása mellett utazhatnak. Ezen kedvezményt a m. kir. államvasutak összes vonalán az illető állomási pénztárnok bocsátja rendelkezésre oly feltétel mellett, hogy egy egy ily kirándulási csoportban a vezető tanárokon kívül legalább tíz tanulóknak kell résztvenni. E kedvezményben csak nyilvános jelleggel felruházott tanintézetek tanárai és tanulói részesülhetnek, még pedig az illető intézet igazgatóságának hivatalos pecséttel ellátott igazolványai alapján, melyekben az utazás célja, a beutazandó vasuti vonal és az utazó tanuló és tanárok nevei benn foglaltnak. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a kereskedelemügyi miniszternek ezen intézkedését azon megjegyzés kíséretében adja tudtára az érdekelteknek, hogy a tanintézeteknek nemcsak joguk van minden 10 tanulóval egy kísérő tanárt küldeni és számára a vasuti kedvezményt igénybe venni, hanem a kellő felügyelet teljesítése végett szükséges is, hogy minden kirándulással okvetlenül menjen kísérő tanár, sőt nagyobb csoportoknál minden 10-10 tanulóval egy egy tanár menjen.

A jövedékhírség alaphőly ösztöndíjat élvező tanulókról — a vallás- és közoktatásügyi miniszterium 35.646 sz. a. kelt ez idej rendeletere szerint — jövőben a pénzügyminiszterhez külön kimutatások és értesítések nem terjesztendők fel, hanem úgy, mint más ösztöndíjasokról, csupán a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez.

Egy ember 40 alakban. B. Polgár Gyula, a jelenkor legkiválóbb jellemalakító színművésze, magán színi előadását f. hó 29-én este 8 órakor tartja a „Zöldfa Szálló” kaszinói helyiségében. Helyárak: számozott támlaszék 80 kr., zártszék 60 kr., földszinti állólhely 40 kr., deák- és katonajegy 25 kr., karzat 20 kr. Jegyek előre válthatók Breisach S. könyvkereskedésében. Jellemzőül közöljük a „Koloszvár” következő sorait: „Elismerést érdemlő művészettel, izléssel és választékosággal 40 különböző alakot mutatott be, legjellemzőbb sajátágaival imitálva a legjellegzetesebb alakjait az életnek. Megelevenedett 40 szer ujra, meg ujra, az a egy szál deszkából levő podium, melyen Polgár Gyula teljes sikert aratva, egymaga játszott két órán át úgy, hogy a közönség egy pillanatot sem unatkozott, hanem abelylett viharos tapsban tört ki gyakran és folytonos derűlttségben kísérte figyelemmel Polgár előadását. Eredeti ötlet és eddig a kivétel sikerében páratlan a Polgár Gyuláé. Gyors egymásutánban arcjátékával, mozdulataival, beszédmoderával a legkülönbözőbb sajátosságait tünteti fel azoknak az alakok és mozzanatoknak, melyek felett a közönséges életben is jót nevetünk. Azokkal a számokkal, melyeket a két estén előadott, a legkényesebb közönség igényeit is kielégíti. Melegen ajánljuk a nemzetközi imitator a közönség figyelmébe, kinek előadásait megnézni egyike a legszebb élvezeteknek.”

Telefon. A Keszthelyi vasut részvénytársaság a Keszthelyi vasut állomástól a takarékpénztár épületéig a mult héten telefont hálózatot állított fel. A felállított telefont a vasut üzleti érdekeit fogja szolgálni.

Betörés. Kemény Andor sármelléki bérlő lakásába a napokban betörték. A vakmerő tettesek a lakásban mindent felforgattak, valószínűleg pénzt kerestek, de ezt nem találván, más egyébre nem volt szükségük, eltávoztak. Kemény és családja Somlyón volt szüretben, honnan a kellemetlen hír hallatára hazatért s a Keszthelyi csendőrkkel megindította a tettesek kinyomozását. A csendőrk már pár gyanus egyént le is tartóztattak.

Tűz volt f. hó 20-án este Fenék pusztán. Egy nagy lábas pajta — telve legjobb szénával — porrá égett.

A sümegi Dömötör napi országos vásár kedvező idő mellett volt f. hó 26-án. Ló és szarvasmarha kevés volt látható; annál több káposzta, 5-6 forintig vették százat; dö 4-5 trton adatott mérőnként. A bort egyre hordják, seprűs mustot 25 ftrjával hektóját. Inkább keresett az új, mint az ó-bor.

Öngyilkosság. Fodor József, volt Keszthelyi urod. erdőőr, f. hó 25-én a Keszthelyi csereszegi szőlőhegyben öngyilkos módon véget vetett életének.

Kimutatás. A Keszthelyi vasut f. é. összes bevétele szeptember hó végéig 24.496 ftr 01 kr. Ebből szeptember hóra 2804 ftr 66 kr. esik. — Szeptember végéig a személyforgalom után bevételt 8660 ftr 84 kr., a podgyász forgalomnál 383 ftr 26 kr., — a gyorsúru feladás után 439 ftr 69 kr., a gyorsúru kiadás után 419 ftr 20 kr., a teherúru feladás után 6664 ftr 87 kr., a teherúru kiadás után 7928 ftr 16 kr. Összes bevétel 24.496 ftr 01 kr., átlagos jövedelem a 10 km. pályán 1 km. után 2449 ftr 60 kr.

Egy kitűnő háziezer, mely méltán foglalhat helyet a legjobb gyógyszerkülönlegességek között, a Brázay-téle sóborszesz. E szernek nem szabadna hiányozni egyetlen háztartásból sem. Jó cz tüll, szem-, fog- és torokbaj ellen, megszünteti a szaggatást, fejtájtást, migráint, a legjobb hajmosó szer, elváltítja a kúteget, pörösenést és a bőrnek egyéb rendellenességeit, kitűnő hatása van a szemre, bedörzsölése erősíti és gyógyítja. Az orvosok négyféleképen ajánlják, és pedig bedörzsölésre, borogatásra, belsőleg és massagera, mely utóbbira különösen dr. Lőrinczy és más előkelő orvosok kizárólag ajánlják; kapható minden nagyobb fűszerkereskedésben, de a gyenge utánaatok elkerülhetése céljából csak azt kell elfogadni, melynek palackján és önkupakján Brázay cég felirata és címkéjén Brázay házának rajza s a 319. és 320. számú védjegy látható.

Hősök. A világhírű angol íróknak Kingley Károlynak „A hősök” című görög regéit második kiadásban adta ki legközelebb az Athenaeum. Angolból fordította Pulszky Agost egyetemi tanár. Hogy minő ragyogó stílus munka ez, mi sem bizonyíthatja annyira, mint az, hogy Pulszky, a ki a művet remekül fordította magyarra, előszavában azért kér elnézést az olvasóktól, mert nem volt képes a ragyogó irály bájjait tökéletesen visszaadni. Művelt emberek már régóta tisztában vannak azzal, hogy a klasszikai kor kincstárát nem lehet eléggé megbecsülni és felhasználni. A görög ókor bölcsességének egész tárháza van e gyönyörű mesékben lerakva. Nem csak a szívet ragadja meg, de az elmét is élesíti. Nincs olyan értelmes gyermek, amely e meséket teljesen meg ne értené és meg is nem letezik a gyermeki intelligenciának olyan hatványa, amelyet e könyv alapos átanulmányozása fokozni ne tudna. Nemesak a nagy angol író, de a tudós fordító is valóságos lelkesedéssel végezte a munkáját és az elragadtatás hódolatával áldoz a hellén-korszak csodaszep regéinek. Ami a kiállítást illeti, az becsületére válik a kiadóhivatalnak. A könyvben levő hat kétnyomatu kép élénk illusztrációja a megragadó tartalomnak. Ára 2 ftr 50 kr. Szébb — és tegyük hozzá — okosabb ajándékkal alig lehet gyermekeknek kedveskedni, mint ha e görög regéket megszerzzük neki.

A művészi illusztrációk a szépirodalmi lapoknak, oly elengedhetetlen kelléke ma már, hogy a szépirodalmi lapok között dícsérettel méltó verseny keletkezett az illusztrációk iránt: se részben a verseny diadalát határozzottan a „Képes Családi Lapok” nyerte el, a melynek illusztrációi, úgy compositóra, mint kivitelre nézve messze előtte áll valamennyi más szépirodalmi lap illusztrációjának s teljes összhangzásban van e lapnak az irodalom magas színvonalán álló beltartalmával, melyet hazánk legjobb írói nyújtanak. Részünkről a legmelegebben ajánljuk e lapot olvasóinknak, főleg a mostani hosszú téli estékre. Mutatványszámokat ingyen küld a nevezett kiadóhivatal; Budapest, Nagykorona utca 20.

A Tanítók Háza. Az „Eötvös alap országos tanítói egyesület” lelkes hangú felhívást küldött szét, melyben jelenti, hogy „Az én Ujságom” gyermeklap érdemes kiadó, a Singer és Wolfner cég. 10 százeletet ajánlott fel a „Tanítók Háza” alapjára mindegyik. Ebből kiföl ö az „Eötvös alap” felkéri Magyarországi tanítókat hogy gyűtsenek menul több előfizetőt Pésa gyermeklapjára. „Az én Ujságomra” — Minden évi előfizetés után 40 krt kap a „Tanítók Háza”. Az a magasztos, nemes cél, melyet az Eötvös alap a „Tanítók Háza” létesítésével maga elé tűzött, megérdemli a tanítók részéről a legmelegebb felkarolást s a felhívás bizonyára meghozza a kívánt sikert. Annál is inkább, mivel Az én Ujságom” a legmagyarabb, a legkitűnőbb s a legolcsóbb magyar gyermeklap — Az én Ujságom előfizetési ára negyedévre 1 ftr. Egész évre 4 ftr. — Mutatványszámot kívánatra Az én Ujságom kiadóhivatala küld Budapest, Andrássy-út 10.

Egész selyem, mintázott Foulardokat (mintegy 450 különböző fajban), méterenkint 85 krtól 3 ftr 65 krig — valamint fekete, fehér és szines selyem szövöteket 45 krtól 11 ftr 65 krig szállít — sima, kockás, csikos, virágos, damaszolt minőségben (mintegy 240 féle dispoitívó és 2000 különböző szín és árnyalatban) szállít postabér és vámmentesen **Henneberg G.** (cs. kir. udv. szállító) selyemgyára Zürichben. Minták postafordulóval küldetnek. Svájba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos
UDVARDY IGNÁC.

Cipész üzlet-megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy helyben a fehérek utcában Fischer Pál ur házában

cipész üzletet

nyitottam.

Elfogadok megrendelésül minden nemű férfi, női és gyermek munkát, uri, séta, s valódi szagos orosz bagaria vadász eszimat — Kellékül a legfinomabb külföldi bőrnemeket, — u. m. francia chaux, fényes zerge, patent, kesztyű, vad, stb. féléket használom.

Mélyen tisztelt megrendelőmet jó munka és pontos kiszolgálás mellett jutányosan óhajtom kielégíteni.

Szíves pártfogást remélve maradtam mély tisztelettel

Hoffmann F.

Felhívás.

Kecskemét város határában, a nagyhíri svájci szőlőtelep mellett (jövő évben már vasuti állomás) egy 300 holdas, teljesen immunis s szőlő- és gyümölcstermelésre kiválóan alkalmas

birtok

egészben, vagy 5-10 holdas parcellákban eladó.

A ki ezen parcellákra vevőket szerez, a vételárból 2% jutalékban, ha pedig az egész birtokot eladja, 500 fnt tiszteletdíjban részesül. Térképet és leírást kívánatra megküld a tulajdonos

dr. Balogh Tihámér
Budapest, Thonet udvar.

Árverési hirdetés.

Folyó évi nov. hó 2-án mindennemű zálogtárgyak, melyek kiváltva vagy hosszabítva nem lettek, minden tekintet nélkül

elárvereztetnek.

Árverési napon hosszabbítások nem eszközöltek.

Comin J.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a téli idényre a legújabb divatu

női kabátok és felöltők megérkeztek.

tisztelettel

Fischer Miksa.

Keil Alajos-féle

Padlózat-fénymáz

(Casur)

legkiválóbb mázó-szer padló számára, 1 nagy palack ára 1 fnt 35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr., mindenkor kapható:

Ján Ferencnél Zala-Egerszegén.

Kövüdtött levél- vagy előgönyözim:

GAZDASÁGI GÉPGYÁR BUDAPEST.

ELSŐ MAGYAR

GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZÉNY-TÁRSULAT

BUDAPESTEN.

Gyártelep: Külső váci-út 7. szám.



Minden gazda, aki a legelőnyösebb szerkezetű **vetőgépek** beszerzése iránt érdeklődik, kimerítő felvilágosítást nyerhet gyárunk igazgatóságánál.

Terjedelmes árjegyzékekkel a gazdaság összes ágazatában szükségrendő gépezetekről díjmentesen szolgálunk.

Uj! Nemzeti szappan Uj!

a nemzeti illatszer-gyárból Bécsben a világ legkiválóbb pipere szappana, renklivül gazdag glicerint tartalma

következtében puhítja az arcot és az arc minden faltját és kiütéseit eltávolítja. Kérjük azonban a bevásárlásnál cégünkre figyelni.

Darabonként 35 kajaért kapható:

Spiegel Gyulánál Zala-Egerszegén.

Tisztán kölesönös. Részvényesei nincsenek.

Az összes nyereség a biztosítottak javára esik.

The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság alapított 1843.

907 millió frank

biztosítéki alapjával a legnagyobb penzintezet a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb és legelőnyösebb módok szerint. Prospectussal és tüzesebb felvilágosítással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarország és a szomszéd tartományok részére.

Budapest, Bécsi-utca 5. sz.

Főügynökség Zala-Egerszeg és vidékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegén.



Kapható Zala-Egerszegén: Gombás István, Hubnszky Adolf, Kaszter Sándor, Weisz Jónás unokaöccse és Fangler M. uraknál.

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag kitértett sóborszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokban címjegyeimet módosítom s arra kék nyomtatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszerű smind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

SÓSBORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl: eszós szaggatás, fagyás, fog- és infajdalmak, szemgyengeség, bémulások, zsugorok stb. ellen: de különösen a bedörzsöltés-kenőcs gyúrógymódnál (massage) igen jó hatásnak bizonyult. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a menyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tiszta, szagtalan izt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is a hajdegek erősítésére, a fejkörpa képződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel 90 kr., egy kisebb üveggel 45 kr.

Brázay Kálmán
Budapest, IV. kerület Múzeum körút 28. sz.

Vendéglősök és birtokosok figyelmébe!

Készletünk túlbősége folytán 11 fntjával áruljuk

eredeti dalmát fekete boraink

hektoliterjét a körös križevaci vasuti állomásra szállítva. — A bor valódi- és jó minőségeért szavatolunk.

Minták kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Breyer Sándor és fiai

bornagykereskedők

Körös — Križevac.

Cipész üzlet-megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy helyben a feherkép utcában Fischer Pál ur házában

cipész üzletet

nyitottam.

Elfogadok megrendelésül minden nemű férfi, női és gyermek munkát, uri, séta, s valódi szagos orosz bagaria vadász eszimat — Kellékül a legfinomabb külföldi bőrnemeket, — u. m. francia chawreux, fényes zerge, patent, kesztyű, vad, stb. féléket használom.

Mélyen tisztelt megrendelőimet jó munka és pontos kiszolgálás mellett jutányosan óhajtom kielégíteni.

Szíves pártfogást remélve maradtam mély tisztelettel

Hoffmann F.

Felhívás.

Kecskemét város határában, a nagyhirű svájci szőlőtelep mellett (jövő évben már vasuti állomás) egy 300 holdas, teljesen immunis s szőlő- és gyümölcsstermelésre kiválóan alkalmas

birtok

egészben, vagy 5-10 holdas parcellákban eladó.

A ki ezen parcellákra vevőket szerez, a vételárból 2% jutalékban, ha pedig az egész birtokot eladja, 500 fnt tiszteletdíjban részesül. Térképet és leírást kívánatra megküld a tulajdonos

dr. Balogh Tihamér
Budapest, Thonet udvar.

Árverési hirdetés.

Folyó évi nov. hó 2-án mindennemű zálogtárgyak, melyek kiváltva vagy hosszabítva nem lettek, minden tekintet nélkül

elárvereztetnek.

Árverési napon hosszabbítások nem eszközöltenek.

Comin J.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy a téli idényre a legújabb divatu női kabátok és felöltők megérkeztek.

tisztelettel

Fischer Miksa.

Keil Alajos-féle
Padlózat-fénymáz
(Casur)
legkötönyebb mázoló-szer padló számára, 1 nagy palack ára 1 fnt 35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs
legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr., mindenkor kapható:

Ján Ferencnél Zala-Egerszegén.

Rövidített levél- vagy sörgönczim:
GAZDASÁGI GÉPGYÁR BUDAPEST.

ELSŐ MAGYAR

GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZÉNY-TÁRSULAT
BUDAPESTEN.

Gyártelep: Külső váci-út 7. szám.

Ki mint vet:  *BY PAT.*

Minden gazda, aki a legelőnyösebb szerkezetű **vetőgépek** beszerzése iránt érdeklődik, kimerítő felvilágosítást nyerhet gyárunk igazgatóságánál.

Terjedelmes árjegyzékekkel a gazdaság összes ágazatában szükségrendő gépezetekről díjmentesen szolgálunk.

Uj! Nemzeti szappan Uj!

a nemzeti illatszer-gyárból Bécsben a világ legkötönyebb pipere szappana, rendkívül gazdag glicerintartalma

következtében puhítja az arcbőrt és az arc minden faltját és kiütéseit eltávolítja. Kérjük azonban a bevásárlásánál cégünkre figyelni.

Darabonként 35 kajcárért kapható:

Spiegel Gyulánál Zala-Egerszegén.

Tisztán kölcsönös.
Részvényesek nincsenek.

Az összes nyereség a biztosítottak javára esik.

The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság
alapított 1843.

907 millió frank

biztosítéki alapjával
a legnagyobb penzinteztet
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb és legelőnyösebb módokat szerint. Prospectussal és tiszteletesebb felvilágosítással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarország és a szomszéd tartományok részére.

Budapest, Bécsi-utca 5. sz.

Főügynökség Zala-Egerszeg és vidékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegén.



Kapható Zala-Egerszegén:
Gombás István, Hubnszky Adolf,
Kaszter Sándor, Weisz Jónás unokaöccse
és Fangler M. uraknál.

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalulag kitüntetett sósborsszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánszónak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokban címjegyeimet módosítom s arra két nyomtatásban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszerű smind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

SÓSORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl: csúszos szaggatás, fagyás, fog- és infajdalmak, szemgyengeség, bémulások, szugorok stb. ellen: de különösen a bedörzsölés kenőcs gyúrógyógyomlónál (massage) igen jó hatásnak bizonyult. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztá, szagtalan izt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is a hajidegek erősítésére, a fejkörpa képződés megakadályozására és annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel 90 kr., egy kisebb üveggel 45 kr.

Brázay Kálmán
Budapest, IV. kerület Muzem körút 28. sz.

Vendéglősök és birtokosok figyelmébe!

Készletünk túlbősége folytán 11 fntjával áruljuk

eredeti dalmát fekete boraink

hektoliterjét a körös križevaci vasuti állomásra szállítva. — A bor valódi- és jó minőségeért szavatolunk.

Minták kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Breyer Sándor és fiai

bornagykereskedők

Körös — Križevac.